

600“科干”网上晒家底随便看 徐州贾汪新政开全国先河

向全社会公开的做法得到大多网友肯定,但也有提醒应配套建立瞒报追究制度

8月27日,媒体报道称,徐州市贾汪区600科级干部全都在网上晒家底。这条新闻一出现,立即成了社会关注的焦点。截至昨晚7时,这条新闻已被转发136次,仅新浪网上就有248名网友参与讨论,跟贴131条。这是真正的财产公开,还是一场吸引眼球的“秀”……带着诸多疑问,现代快报记者来到徐州贾汪区进行了调查采访。

面对快报记者,相关部门负责人坦承,财产公示仅是他们设计的“贾汪区勤廉评价系统”的很小一部分,但媒体、网友反响这么大,完全超出了他们的想象,“很多东西还在研究之中,核实、追究等制度还需完善!”

□现代快报记者 杨亦文

财产公开

可以公开上网查看

27日上午,有媒体报道《徐州贾汪600科级干部网上晒家底》,贾汪区600名科级干部全部真实姓名公开个人家庭财产等情况,并且是通过互联网向全社会公开。这个做法在全国还是独家。

快报记者注意到,贾汪区的干部财产状况是在一个名为“贾汪区勤廉评价系统”的网站上公开的,这是一个由贾汪区纪委主管的网站。贾汪区纪委的一个工作人员介绍说,2011年,为了贯彻落实区委区政府提出的“创新引领、科级驱动、素质提升”三大工程,加强干部队伍勤政廉政建设,促进贾汪区的绿色崛起,贾汪区成立了由纪委牵头,多部门参加的贾汪区勤廉评价系统建设领导小组,组织设计了“贾汪区勤廉评价系统”。

要求干部自己如实填写

对于贾汪区科技干部的财产公开情况,徐州市贾汪区纪委常委、监察局副局长刘尊华对快报记者说,贾汪区勤廉评价系统是2011年底正式上线的,600多名干部的廉洁自律情况在去年的1月份都已完成,干部在填写廉洁自律情况时有统一的模板和格式,他们要求区管每一名科级干部都要如实填写。

刘尊华介绍说,对于干部的财产状况,目前,他们仅要求全区的

“贾汪区勤廉评价系统”包括信息公开、绩效评价、廉政评价、预警中心、举报中心、百姓心声、监督台等几个版块。财产公开仅仅是“廉政评价”中的一个很小的部分,存在于栏目“廉洁自律”当中。

27日晚上,现代快报记者随手点开了贾汪区干部的廉政评价情况。“姚焕永,教育局长、党委书记”,其廉洁自律情况一栏写着“两套住房(贾汪阳光世纪苑、绿地世纪城),月收入5000元;配偶李秋荣,贾汪成人培训中心,月收入4500元。女儿正读大学”。

“张先州,住建局长、党委书记”,其廉洁自律情况一栏写着“本人在大吴仅一套住房,家属在教育系统工作,女儿在大学读书,本人除工资之外没有任何收入。”

科级干部填写他们的收入、住房、投资情况以及配偶、子女的工作就学、投资经营等信息,存款、车子以及其它的财产、收益没作要求。“这些财务状况都是自己填写的!”

对于快报记者想找一名干部了解具体填写情况的要求,贾汪区宣传部和纪委都表示不好安排,“现在网上关注这么多,大家压力都比较大,都不知道该说什么,都不愿出面接受媒体采访!”

记者调查

原来是“勤廉评价系统”下面的子项

该系统不仅晒财产,还晒权责、晒行为、晒风险

对于贾汪区这次600名干部的财产公开,刘尊华表示其积极的意义很明显,首先公开的范围很广,贾汪全区的600多名科级干部全部参与;其次,不是在内网有限公开,而是在外网全部公开,只要有台可以上网的电脑,全国人民都可以看到。

刘尊华介绍说,贾汪区这次搞的勤廉评价系统,不仅晒了家底,而且晒了权责,主要涵盖党务信息、政务信息和领导信息三项公开内容。“还晒行为,勤廉评价系统为每一名科级干部设置了身份登录账户,要求定期更新其月计划、周安排、八小时内履职环节、八小时外日常生活和社交日志,实现对干部日常工作行为的全方位记录。”同时,设置了群众“监督台”和“举报中心”栏目,让群众对干部的日常工作进行监督。

“更晒了风险,主要是在网站内设预警中心板块,系统每天自动将24小时内群众对干部的勤廉

评价、意见建议、动态监督结果传递到风险特征库。”贾汪区纪委根据风险特征,将警情划分为高、中、低3种级别,通过信息反馈的“绿色通道”,分别提醒“触警”单位及领导干部修订措施,督促并及时纠正勤廉方面存在的苗头性、倾向性问题。

刘尊华对快报记者说,“晒”勤廉实现了对领导干部的有效监督。通过“勤廉预警中心”提示,他们已对上下班迟到、上班期间玩电脑游戏的8个单位、23人进行了通报,从“举报中心”获取8条经济案件线索。

“要求干部公开自己的财产,我们刚刚走了第一步,确实还有很多需要完善的地方,我们不想让媒体过分地报道渲染。我们希望媒体更多地关注我们在干部廉政方面的创新与改革,不要只盯着财产公开这一点内容!”在采访过程中,刘尊华不时地强调着这一点。



漫画 俞晓翔

热议

多数网友支持“贾汪做法”

@重庆网友

“公开就是进步,就能让人感到真正有所行动。至于公开还有不完善、不真实的问题,可以在老百姓评说中逐步解决。总之,比以各种借口就是不公开要强一万倍、一百万倍。”

@湖北黄冈网友

“不管怎样,首先肯定江苏领导干部在全国带了头,至于漏报或者部分官员隐瞒财产及会出现与实际不相符等,那只是缺少相应完善制度和法律处罚了;但愿江苏坚持下去……”

@浙江丽水网友

“财产申报制度应当在在全国科局级以上领导干部中实行,形成制度坚持下去,对于队伍的廉政建设有好处,主动接受群众监督,将会逐渐提高政府在人民群众心目中的威信。”

焦点关注

焦点1 自己填写财产,如何把关?

目前只能由本单位核实

财产状况全由干部自己填写,如果干部有意隐瞒,故意少写甚至不写怎么办?

对此问题,刘尊华表示,他们仅仅是要求全区的领导干部自己主动填写,公示后由单位核实,群众监督。“如果有故意隐瞒的,也逃不过群众的眼睛!主要还要靠群众监督、舆论的压力。这项工作刚刚起步,而且涉及面这么大,我们暂时还无法对所有干部填写的内容进行

考核、判断真伪!”

据快报记者了解,到目前为止,贾汪区纪委还没有接到一起群众对领导干部财产公示不实的举报。

刘尊华表示,目前我国国家对干部财产公示还没有统一的要求,也没有出台相应的法律规定,他们现在做的仅仅是一种探索,即使个别干部硬扛着不公开自己的住房等财产情况,他们也是没有办法的。

焦点2 如果瞒报少报如何追究?

对其批评教育、诫勉谈话

那么如果真有干部故意瞒报的怎么办呢?刘尊华表示,如果真的接到这样的举报,并且查实的话,他们也只能对对方批评教育、诫勉谈话,督促对方公开真实的信息。但在目前,确实还没有可以处理对方的规定、依据。

至于隐瞒少报的干部会不会因此影响自己的前途呢?刘

尊华说,如果有干部这样做的话,首先会在本单位的干部职工中造成不良的影响,其次也会在领导心目中留下不好的印象。

刘尊华表示:“这次干部勤廉评价系统的上线,是我们的一次大胆的、有益的尝试,很多后续的东西、制度都还没有出来,下面我们要根据网友、专家的意见进一步研究、完善!”

焦点3 财产状况变化了怎么办?

可随时根据实际情况更改

个人的财产状况是不断变化的,那么贾汪区的干部财产公开是每年搞一次,还是就今年搞一次算了?

对这个问题,贾汪区纪委的一位工作人员以自己的情况“现身说法”,他说去年底第一次填写自家财产的时候,他如实地填写只有一套房子。但今年2月份,他又通过贷款买了第二套房子,“虽然房子还在建,房产证、土地证都还没拿到手,但我想毕竟首付款已经交了,应该也算第二套房子吧。于是最近,我在自己的财产状况中

增加了一套房子!”

这位工作人员表示,贾汪区的每一个科级干部在干部勤廉评价系统中都有自己的账号和登录密码,只要自己的财产发生了变化,可以随时进行更改。

那如果有人财产变化了,不更改怎么办呢?

“这主要还靠干部自觉,其次还有群众的监督。大家都知道你又买了套房子,你的财产说明还是一套,你在单位也不好开展工作啊!”刘尊华如此说。

各方观点

是制度亮点,还需完善

把600名科级干部的家底全部“晒”在网上,以供全国网民观摩,这是一个制度亮点。此举体现出一种权力谦卑姿态,有利于还公众以知情权,加强社会监督效果,其导向意义不容否认。在我看来,贾汪区不仅要创新科级干部网上晒财产的制度,更要完善监督问责措施,对财产申报不真实的官员,要启动调查、问责程序。

——叶祝颐

证明各种托词不成立

贾汪的这个“全国独家”,走出了难能可贵的一步,理应获得掌声。这一步表明:所谓官员财产公示,“涉及官员隐私”,“危及社会稳定”,“配套制度不成熟”,“涉及国家机密”等托词,都是不成立的。以实际行动为官员财产公示正名,这是贾汪财产公示的最大意义。

——刘义昆

是否走过场存疑

“自清式”的申报是否属走过场,值得存疑。但从公开范围和方式来说,可以“立此存照”和“着眼长远”,退一步说,“现在瞒报是诚信问题,万一哪天被举报,就是违纪问题,轻重自知。再说,天天面对自己的虚假承诺,也是一种无形压力,多少能起到一些警示作用。”区纪委书记张秋月的观点得到北大梁根林教授的认可。

——王捷

缺乏具体明细数据

网站版块层级过多,并没有将官员财产信息单列出来,而是放在“廉政公众评价系统”公示栏里的子项目下,不太容易找到。而且公示信息也稍显简陋,只有住房情况、配偶工作情况、子女学习就业等粗略内容,缺乏具体财产明细数据,比如银行存款、负债、投资理财等。

——江德斌